



## 般若慈悲度众生——访明吉法师



大悲观世音菩萨不在虚无飘渺之间，人间每一个具有大悲精神的行者，无不是菩萨的化身。闻名全马的佛教道场——八打灵观音亭，在创办人镜龕长老的倡导下，在红尘俗世发挥了千手千眼、寻声救苦的功能。在许多信众的心中，八打灵观音亭，即是菩萨慈悲的象征。

我们有幸访问八打灵观音亭监院明吉法师，探寻法师满腔的道心是如何化为滋润万物的慈风细雨。

提到第一次接触佛教与出家的因缘时，明吉法师的思潮瞬间倒退到 15 岁：「那年，父亲因肝癌往生，灵位安置于寺院内，我在寺院流通处的一本小册子上，当阅读到佛教谈论生死问题时，触动了心灵的深处，对佛学有了一种共鸣及寄望可从中找到生命的答案。」

有了这种触动感后，法师没有静待不动，而是四处听经闻法，追求真实智慧。虽然当年法师年纪还小，难得的是已生起坚决的道心：「当时因到处听经闻法，结识了不少的善知识，在他们的谆谆善诱及劝导下，我开始每日持素半天。」

### 铁了心坚持出家

高中毕业后，法师离乡背井到新加坡开创事业。「我的主管是新加坡人，也是位佛教徒，并且还有出家的打算，当他知道我已学佛多年后，约我一起到金马仑三宝寺出家，他认为那儿的气候凉爽，而且寺院清静，是出家的地方。于是我们一起上山拜见三宝寺的方丈与监院，双双发愿要出家。」

回到新加坡后，他的主管由于因缘不具足，放弃出家的念头；而明吉法师却铁了心，认为自己既然决定出家，就得坚持到底。于是他将一切大小事务处理完毕，独自一人

回到马来西亚，依止八打灵观音亭镜龕上人法子远藏法师座下剃度出家，那时明吉法师正值 23 岁。

出家不久后的明吉法师，决定远赴台湾桃园县中历市圆光佛学院潜修佛理，前后参学 5 年，在院长如悟长老的督导下，蒙益不浅。1993 年在台湾的潮音禅寺受具足戒。

提起受具足戒，明吉法师很感恩如悟长老对他严格的督导：「当时老法师对我说，你应该从最基本的沙弥戒学起，学习被人管，学习守时，学尊重所有的出家人，学习待人处世，才能做个稳当务实的出家人。」这一阶段的学习，让明吉法师受益良多。

1995 年从台湾回到马来西亚后，法师继续在全马各道场参学，包括八打灵观音亭、金马仑三宝万佛寺、檳城、怡保及新加坡等地道场游学，肩负各种法务的工作，一边参学一边学习。1999 年后，法师先后设立怡保灵山禅寺、吉隆坡一念居，并出任士乃镇观音亭住持。2002 年回返八打灵观音亭担任祖亭监院，继续弘法利生。2004 年成立「八打灵观音亭慈悲青年」，接引青年人学佛。

### 般若空性衍生无限慈悲

对于个人的修持法门，明吉法师说：「最初在家学佛，接触的经典是《金刚经》，那时，一位同学送了部线装的《金刚经》给我，我于是买了个卡带学着念，就这样把《金刚经》学起来了，后又接触《六祖坛经》。这两部经典对于我的学佛有着极大的启蒙作用。直到目前为止，我仍以《金刚经》为个人的主修经典。」

《金刚经》中的一句：「凡所有相皆是虚妄，给法师很大的感触，原因是社会越进步，人们越不容易下苦功。法师指出，现在有许多信众学佛，很轻易地就被外在的各种因素所影响，受外境所转，主要原因是没有真正在经典上下功夫，没有把佛学基础打好，因此容易被一些疑似佛法的「谬论歪理」及「稀奇古怪」的形式所误导。

「有些佛教徒以为到处赶法会、跑寺院，以为拜得越多越有福，求得越多就会得到越多，不知不觉中因为攀缘的关系，长养出种种好坏的分别心，制造人我是非及失和的事情，失去了学佛原应抱持的专注心态，学佛人必须找到一个适合自己的法门和定点，一门深入地把佛学根基扎稳，再进而才多学与博学。」

法师举例说，最近掀起了一股舍利子的风潮，信众们很少愿意下功夫去了解舍利子的真实义意，一味抱持能瞻仰求福、礼拜就好。「其实，若信众对于佛陀的教诲有基本的了解，在佛学上扎好根基，在参与各种活动时不但不会流于形式，且能产生更大的实际效应。」法师进一步指出，佛教的经典是代表佛的法身舍利，若能恭敬礼拜，依教奉行就能福慧具足了。

每一间道场都有其固有的精神、特点和法门，八打灵观音亭也不例外。观音菩萨代表慈悲，以往镜龕老长老是教育奖贷学金、救济贫困、慈善医疗为主。身为监院的明吉法师如何更广阔深远的推展佛教，又将以怎样的方法和计划接迎更多的人学佛呢？

明吉法师认为，由于时代趋势不断在演变，佛教的推动不能一成不变，必须紧跟人们的需求而有所变更。「眼见时下人们的心灵与精神越趋匮乏，自杀、弑父、弑母、忧郁、暴力、吸食毒品、摇头丸等道德沦亡的事件无日无之，因此，我们今后将大力

推动佛法教育，净化人心，让心灵空虚者以依归三宝为主，慈善为辅。」

观世音的慈悲，并不局限于慈善，更进一步可以扩大至拔除众生心理、精神上的苦痛。法师坦言，这样的改变必须循序渐进，需要时间与信众们达成共识，共同推展。

今年初，八打灵观音亭推行的「善言好运」运动，明吉法师说：「这灵感是来自星云大师的『善缘好运』，希望大家能从一个点开始，展开净化社会的工作。大家都知道，在十善业里，口业占了四项，所谓『病从口入，祸从口出』，由此可知，时时口说善言，对个人的品德培养与修行是多么的重要。」

### 长养恭敬三宝的心

最后，明吉法师送给《普门》读者及信众们的修行建议是：「以三宝为身心的依归，推广佛法净化社会。」

法师指出，佛法必须从恭敬中求，照顾上下伦理，依法不依人。「现代人最容易犯的一个毛病就是很容易产生我慢心，我们学习礼佛、朝山，都是为了对治个人的我慢心，破除我慢后，才能长养恭敬三宝的心。每个人必须做好自己的本份，恭敬每一个人，往往就因这份恭敬心，感动了我慢心高的人，心生忏悔。如果每个人都能实实在在去体证的话，推己及人，相信佛教徒的素质一定相对的提升。」

法师以多年佛法的修学心得，以及一颗发愿度众的悲心，带领着八打灵观音亭，体证及实践观世音菩萨救世的精神及愿心，让慈悲常驻这个世间。



八打灵观音亭举办慈悲捐血运动，明吉法师自慰问捐血者



明吉法師陪同黃家定伉儷進行浴佛儀式



由明吉法師成立的《慈悲青年》庆祝成立一周年



明吉法師主持佛化婚禮



明吉法師親切的接引方式，廣受年輕人歡迎

文、蔡定顏 照片提供、明吉法師 《普門》第 66 期 | 2005 年 7 月

---